
管路计算

管路计算基于:

连续性方程式

机械能衡算式

阻力损失的计算式

气体状态方程式

管路分为

简单管路（单一管线）

复杂管路（分流与合流）
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简单管路计算

 摩擦损失计算：已知l、d、ε/d（或u）、求Σhf

 流量计算：已知l、d、ε/d、Σhf ，求u或qv

 管径计算：已知l、Σhf 、ε、 qv ，求d

计算式
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简单管路计算

摩擦损失计算：已知l、d、ε/d（或u）、求Σhf

解非线性方程的试差法

【例1-16】



简单管路计算

流量计算：已知l、d、ε/d、Σhf ，求u或qv

流型试差法：
①假设Re范围
②假设λ值

【例1-17】

管径计算：已知l、Σhf 、ε、 qv ，求d

【例1-18】

比较例17-18：管路长度、流量及两水槽的液面差都相同，
由于ε不同，将导致所需内径不同。ε大者，管内径
需要大一些。

试差法

试差法



最适宜管径计算
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将贮液槽中的液体用泵连续输送至高位槽中。
已知输液高度h、管长l及液体流量。求管径及泵的压头。

管径增大，需要供给液体
的机械能减小，反之亦然。

某些流体经济流速的大致范围见
表1-3，供选择流速时参考。
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最适宜管径的选择

一般来说，

对密度大的流体，流速应取得小些：液体比气体的小。

对黏度较小的液体，可采用较大的流速；

对黏度大的液体，流速应比水及稀溶液低：油、浓酸、浓碱

对于含有固体杂质的流体，流速不宜太低，以防堵塞管道。

对于真空管路，流速的选择必须保证产生的压降低于允许值

最小管径有时受结构限制：跨距>5m普通钢管，管径≥40mm

当流体以大流量在长距离的管路中输送时，
需根据具体情况并通过经济核算来确定适宜流速。



串联管路



并联管路

并联管路的特点：

分流点A和合流点B的势能值为唯一。

单位质量流体由A流到B，不论经过哪一支管，阻力损失

应是相等的。
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交点处的能量计算

工程上采用两种方法解决交点处的能量交换和损失：

 交点处的能量交换和损失与各流股的流向和流速大小有关。
可将单位质量流体跨越交点的能量变化看作流过三通管件
的局部阻力损失，由实验测定三通的局部阻力系数ζ。当
流过交点时，能量有所增加，则ζ值为负，能量减少则为
正。

 若三通阻力所占比例甚小而可以忽略，可不计三通阻力而
跨越交点列机械能衡算式。



分支与汇合管路



分支的两种极端情况



分支的两种极端情况

※ 注意两种极端情况：

 总管阻力可以忽略，支管阻力为主，且接近为一常数。
任一支管情况的改变不影响其它支管的流量。

城市供水、煤气管线的铺设应尽可能属于此情况。

 总管阻力为主，支管阻力可以忽略。

总管中的流量将不因支管情况而变化，但各支管间的流
量进行了重新分配。

显然这是城市供水管路不希望出现的情况。
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